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Aestas alturas de tu vida, ya tienes definido tu gusto o disgusto
con las matematicas.

El tema de las matemdticas, es un tema de comprender
el concepto y ejercitarte con muchisimos ejemplos hasta
dominarlo y para esto, la serie de ejercicios con respuesta
incluida es fundamental.

Las matemadticas serdn tu acompafiante fiel en todas las etapas
de tu vida.

Las necesitards para manejar tus gastos propios, para saber
cudnto debes pagar, cudnto esperar de vuelto, como costear
un producto. Siempre estardn contigo, por lo que te invito a
disfrutarlas y manejarlas. Son lindas...

Las operaciones fundamentales de la aritmética ti ya las
conoces, son: Suma, resta, multiplicacién y division.



La primera parte que debes tomar en cuenta es que para
operar ntimeros de varias cifras, es mucho mds fécil si haces
columnas imaginarias y colocas, unidades con unidades,
decenas bajo decenas, centenas bajo centenas.



Para que lo tomes en cuenta.

Las operaciones matemdticas bdsicas se operan hoy dia
con una calculadora. Sin embargo, no estd de mds que
recuerdes el procedimiento a pié.

Nunca sabes cuando la tecnologia fallard.

De manera que, mds vale estar prevenido.

Ahora ta:
Efecttia las siguientes operaciones:
1 234 + 789 +456 + 210 1

2. 234.63+789.253 + 210.5879 q

3 0.23 + 0.235 + 2.158 + 0.0032 )
4. 150 — 75 - 60

5. 230.5 -105.33 — 25.699
6 0.23 — 0.032 - 0.00040
7

8

9

75 x 60
1235 x 0.10
. 698 x 0.050
10. 1545 x52
11. 896321 x 100
12. 80+7
13.  679+12
14. 1505+ 10

15. 236897 + 25
16. 0.525+ 5




Numeros enteros signos

En general, cuando se trabaja con signos, hay reglas que
aplican para cada operacion.

Te comparto esta tabla en donde podrds hacerte una idea
mds clara de la forma de operar. De nuevo, acd utilizards
tus conocimientos en operaciones bdsicas (suma, resta,
multiplicacion y divisién) y la variable, son los signos.
Parala sumay resta, los signos iguales se suman y al resultado
se le deja el mismo signo. Signos desiguales se restan y al
resultado se le coloca el signo del niimero mayor.

Suma:

+3+5=38 Las dos cantidades tienen signos iguales, por
lo tanto se suman y el resultado tiene el mismo
signo.

Resta:

+3-5=-2 Signos diferentes se restan y al resultado se le
pone el signo del mayor. En este caso 5 es el

“” 7

mayor y su signo es “-”.



-5-10=-15 Las dos cantidades tienen signos iguales, por
lo tanto se suman y el resultado tiene el mismo
signo.

Para la multiplicacién y divisién, la ley de signos dice que
la operacién entre cantidades con signos iguales, da como
resultado una cantidad con signo positivo. La operacién entre
signos desiguales, da como resultado una cantidad con signo
negativo.

Regla de los signos
del producfo

+ +
- =1+

-+

Multiplicacifm:

5x10=50 El signo de ambas cifras es igual (positivo), se
realizalamultiplicaciény el signo del producto



-5x10=-50

-5x-10=50

-10=-2

5
D=-2
10

es positivo. Cuando el signo es positivo, no se
acostumbra ponerlo.

Los signos son diferentes entonces el signo del
producto serd negativo.

El signo de ambas cifras es igual (negativo), se
realizala multiplicaciény el signo del producto
es positivo. Cuando el signo es positivo, no se
acostumbra ponerlo.

Los signos son diferentes entonces el signo del
producto serd negativo.

Los signos son diferentes entonces el signo del
producto serd negativo.



Las operaciones con nimeros enteros y signos de agrupacion
se pueden representar de la siguiente forma:

Cada paréntesis significa multiplicacién 3(-2) =-6

Cada diagonal significa divisiéon 10/-2=-5

Los signos van indicados entre los paréntesis -3(-2)=6
-3(2)=-6

Toma en consideracién que en toda operaciéon planteada con
paréntesis y/o corchetes, éstos deben resolverse antes del
resto de operaciones, es decir, por orden primero resuelves
el corchete, luego el paréntesis y finalmente el resto de la
operacion. OJO con los signos de cada porcién de la operacion.

Veamos

Ejemplo 1.
Ejemplo 2.
Ejemplo 3.
Ejemplo 4:
Ejemplo 5:

(3)(5)(10)
(3)(-5)(20)
(-3)(-5)(10)
(3)(-5)/10
(5)(10)(2)-40

3x5x10 =150
3x(-5)x20 =-300
-3x-5x10 =150
3x-5/10 =-15/10=-15
5x10x2 =100
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Primero operas los ntimeros entre paréntesis. = 100. Luego

sigues con el resto de la operacién. En este caso, los paréntesis
= 100-40=60

1 7 Ahora ta.

.) Resuelve los siguientes planteamientos numéricos,
observando y respetando los signos de operacién.

1. 5+20-10

2. 5-20

3. (-5) (20)

4. 20/ (-5)

5. 5+10+7—-(5) (-5)

Cifras Signiticativas

Para tomar la decisién de qué cifras son importantes en un
nimero (expresion numérica), debes conocer algunas reglas,
y aprender a aplicarlas. Es un tema muy sencillo, en realidad,
es un tema de sentido comun. Te gustara.



1. En cifras que no contienen ceros, TODOS los ntimeros son
significativos. Ejemplo

52 2 cifras significativas.

53.4 3 cifras significativas

2. Los ceros (0), colocados entre cifras significativas, se toman
como significativos. Ejemplo:

502 3 cifras significativas

530.4 4 cifras significativas

3. Los ceros al lado izquierdo de una cifra significativa, no se
toman como tal. Entendiéndose que tinicamente sirven para
indicar la posiciéon decimal del ntiimero.

Ejemplo:
0. 000520 3 cifras significativas
0.520 3 cifras significativas
0.0002705 4 cifras significativas

4. Cuando un ntimero tiene digitos decimales, los ceros a la
derecha se consideran significativos. Ejemplo:

0.0750 3 cifras significativas

50.00 4 cifras significativas
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5. Cuando un niimero termina con ceros al lado derecho y no
hay ningtin punto decimal, a menos que esté expresado como
potencias de 10. Se asume que no son significativos. Ejemplo:

2000 1 cifra significativa
2500 2 cifras significativas
2350 3 cifras significativas

23500.32 7 cifras significativas, porque el punto
decimal indica la posicién de incluye dentro del nimero.

Ahora ta.

780
25.4
0.3687
100000
163.023

ANl



Ecuaciones lineales

Las ecuaciones lineales se caracterizan porque tienen una
incégnita, es decir, un nimero que hay que identificar para
resolver la ecuacion.

Generalmente, la incgnita se conoce y maneja como X, pero
igual podria ser Y, o Z, o cualquier otro signo que se pueda
utilizar y que por el momento no tenga un valor conocido.

Como hablamos de ecuaciones, se entiende y es una condicién,
que haya igualdad, es decir, diremos por ejemplo 5 x + 10 =
10 -7 x. Esta es una tipica ecuacion lineal, con una incégnita.
(Cémo se resuelve?, Bueno es extremadamente facil, pero,
debes seguir el procedimiento, no te saltes pasos, al menos al
inicio. Después, con la préctica, serds capaz de al ojo de buen
cubero, saber la solucién sin tanto paso.

Veamos:

5x+10=10-7x

e Agrupas los nimeros con x de un lado de la ecuacién.
Recordando que, si el nimero pasa de un lado de la
ecuacion a otro, lo hace con signo contrario. Es decir, si era
positivo, pasa negativo y viceversa.
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* Agrupas los digitos solos de otro lado de la ecuacion,
siguiendo la regla de los signos.

* Operas cada lado, aplicando las operaciones bdsicas,
y finalmente tendrds un nimero con X de un lado y un
numero sin X del otro.

* Despejas la X, es decir el niimero que la acompania si esta
multiplicando, pasa dividiendo al otro lado de la ecuacién.

¢ Si fuera una fraccién, el denominador pasa multiplicando
y el numerador pasa dividiendo, es decir se invierte la
posicién de los nameros de la fraccién. Ast:

7x =5; 7x=(5)( 8); 7x=40;
8
x=40/7; x=5.71
Ejemplo1. 20x=30+5x; 20x-5x=30; 15x=30;
x=30; xX=2;
15

Ejemplo 2.  3x+7=17-6x Recuerda, los signos cambian
cuando los ndmeros viajan de
3x+6x=17-7 unlado a otro de la igualdad.



9%x=10; x=10; x=1.11;
9
| Ejemplo 3. 3(2x-5)=7 (2x-1)-(3x+1)
Cuando tienes una ecuacién con paréntesis, debes resolver los

paréntesis primero y luego el resto de la igualdad, aplicando
las operaciones bdsicas

necesarias.
Este ntimero antes del paréntesis
Entonces: (COEFICIENTE),  multiplica
a toda la expresién entre el
3(2x-5)=7 (2x-1)-(3x+1) paréntesis.

* Agrupas a las X a un lado de la igualdad, y a los ntiimeros
al otro. Recuerda, respetar los signos. Los signos cambian
cuando son operaciones de suma y resta. Cuando son
operaciones de multiplicacién y divisién, permanecen con
su signo original.

6 x-14 x+3 x=-7+15-1

-5x=7; x=7; x=-7
-5 5

17



Ahora ta.

Resuelve las siguientes ecuaciones, de acuerdo al
procedimiento indicado.

1. 3-X=2

2 2(X+1)-2(1-X)=-2X+4

3. 5X-2X-7)+12=4X-10

4. 6X+2X+4=3X+3-5X-9

5 3(X-2)-2X-1)=0

Calculo de porcentajes

Cuando hablamos de porcentajes, TODO se hace en base 100,
es decir, el nimero méximo es 100. 100 % (Leemos, cien por
ciento).

Cuando se habla por ejemplo de un 15%, estamos diciendo
que son 15 partes de 100.

Ejemplo 1: ;Cuél es el 25% de Q 50.00?
25% eslo mismo que decir 25/100=0.25, esta cifra se multiplica
por los Q50.00 y la operacién seria como sigue:



Q50.00 x 0.25=Q 12.50
Otra forma de hacerlo: Q 50 x 25% \Z/Q 12.50

10027{

Acd estamos razonando y diciendo: Q50 son el 100%, ;cudnto
serd 25%?, es muy parecido a utilizar una regla de tres, pero,
de esta forma estds operando también las dimensionales, y
con ello te aseguras que tu respuesta y combinacién es la
correcta. En este caso estards eliminando los % y tu respuesta
serd en Q’s que es justamente lo que te estdn preguntando.

Ejemplo 2: En la compra del dia de hoy gasté Q130.00, cuando
llegué a la caja a pagar, me dijeron que el precio no tenia
incluido el IVA y que se lo tenian que agregar. De acuerdo a
la ley en Guatemala todos los precios ya deben incluir el IVA,
pero algunas veces te puede pasar una situacioén igual.

Répidamente haces un cdlculo mental, le calculas el 12% del

IVA a Q130 y se lo sumas:
Q130712 = Q15.60 Q130+Q15.60 = Q145.60
100
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Ejemplo 3: Continuando con el ejemplo anterior, pagaste
Q145.60 por tu compra y deseas saber cudl es el valor del IVA
que ya estd incluido en el precio.

El precio de venta estd formado por el 100% del precio y un
12% del IVA, o sea que el precio de venta en realidad es el

112%. Usando regla de tres tenemos:
Q145.60 x 100 = Q130

112% Q145.60 112
100% X

Ejemplo 4: Cuando se requiera calcular % de rendimiento de
una operacion, debes utilizar la férmula que te dice:

% Real (obtenido) | % tedrico x 100%
Te piden determinar el margen de error entre la medicién de
volumen entre una probeta y una pipeta. (Sabemos que la
pipeta es mds exacta para la medicién de volumen).

El volumen medido en la probeta fue de 10 ml
El mismo volumen medido en la pipeta fue de 11 ml.
Determinar el margen de error de la medicién.

Procedimiento:
% Real (obtenido) | % tedrico x 100%
En donde: 11 ml / 10 ml x 100 % = 110 %



¢Coémo interpretar o expresar el resultado?

Quiere decir que el error de medicién es 10%

;Por qué?, bueno hemos hablado que el maximo es 100%,
por lo tanto si la respuesta es mayor al 100%, el excedente
corresponde al % del margen de error.

Ejemplo 4:

La férmula de cloruro de potasio es igual a KCl y tiene 74.551
uma (Unidades de masa atémica). Si K es igual a 39.098 uma.
¢Cual es su porcentaje en la férmula?

Procedimiento: 100 % =74.551 umaKCl, y debemos determinar
qué % de la férmula corresponde a 39.098uma. Entonces,
39.098uma x 100%= 52,44 % K.

74.551 uma \/
También podriamos concluir que 74.551 —39.098 = 35.453 uma Cl
100% — 52.44% = 47.56 % Cl

Ejemplo 5:

El peréxido de Hidrégeno (Agua oxigenada, utilizada como
desinfectante en la piel, y para decoloracién del cabello), tiene
una férmula igual a H2 O2, 34.02 uma. Si H2 =2.016 umay
02 =32.00 uma. Determinar el % de cada uno de los elementos
en la férmula.



Procedimiento: 100% = 34.02 uma, 2.016 x 100%=5.92%H,
34.02

32.00 x 100%=94.06% O,
34.02

Comprobacién: 5.92 % + 94.06% = 99.98 %

Minima expresion matematica

En quimica, frecuentemente encontrards férmulas o ecuaciones
(con dos 0 mds compuestos) a las que es necesario llevar a su
minima expresion.

El procedimiento en este caso, no es mds que encontrar el
nimero que es multiplo comtn a los elementos o compuestos
de la férmula, aplicarlo y llevar la férmula o ecuacién a su
ultima expresion.

Los ntimeros primos, son aquellos ntiimeros que no son
divisibles por otro nimero mds que por si mismos. Ejemplo:
1,3,5,7,9 11, 13,17, 19 etc.



Veamos un ejemplo.

1.

NaCl (Cloruro de Sodio, es la sal comtn). Esta f6rmula
nos dice que hay 1 Na (Sodio) y 1 Cl (Cloro), que la relacién
entre ambos es de 1:1. Estdn a su minima expresion.
BaCl, (Cloruro de Bario), Observas que la relacion es de
1:2. 1 Bario por 2 Cloruro. Se encuentran a su minima
expresion.

Cu, O, (Oxido de Cobre II). La férmula correcta es esta,
pero al llevarla a su minima expresién nos quedaria CuQO,
porque ambos elementos tienen subindice 2, es decir
pueden dividirse entre 2 y el nimero 1 en ecuaciones
quimicas no se escribe, pero se acepta que estd alli. En otras
palabras, cuando ves Cu O, en realidad esta escrito Cu, O,
Fe, S, (Sulfuro de Hierro). En este ejemplo ves que la
relacion es de 6:3; es decir 6 Fe (Hierros) por 3 (Azufres).
Ambos ntimeros son divisibles entre 3, por lo tanto, la
expresion correcta es Fe,S.

Pb, O, (Oxido de Plomo). Larelacién entre ambos elementos
es 2: 4, es decir 2 Pb (Plomo) por 4 (Oxigenos). Tanto el
2, como el 4 son divisibles entre 2. Entonces la expresién
correcta es PbO, .



Ahora ta.
Lleva a su minima expresion, si es posible, las siguientes

férmulas quimicas:

1. $,0,
2, A Cl
3. C,0,
4. B,O,

5. P,O,




Conclusion

Las operaciones aritméticas son la base para los célculos
cientificos, desde el registro de observaciones, planteamiento
de la o las hipétesis, hasta el resumen final.

Ademads de lo anterior, las operaciones aritméticas y su uso
exitoso te permiten a través del andlisis, el seguimiento
de métodos de operacién y su corroboracién, obtener una
apertura mental en el tema del andlisis y probables soluciones.
Pero, no se trata inicamente de conocer la forma de operar,
esto es préctica, practica y practica hasta que se vuelve un
habito mental el planteamiento de problemas, y su solucién
matematica.



Glosario

Aritmética: Rama de las matemadticas que estudia las
estructuras numéricas elementales.

Cifras significativas: Nimeros con valor en una expresion
numeérica.

Ecuaciones lineales de primer grado: Son ecuaciones con una
incégnita, que se resuelven a través del planteamiento de una
igualdad.

Minima expresion: El minimo comun mdltiplo entre los
elementos de una férmula.

Numeros enteros: Se refiere a todo nimero hasta el infinito y
su espejo con signo negativo.

Porcentajes: Relacion de dos nimeros que complementan
100.



Evaluacion:

XN DN =

13.

9-7+5+2-6+8-3=8

3)(2) -5+#4)(3)-8+(5)@B)=
10/2+(5)(3)+4-5)(2)-8+(4)(2-20/ 4=
4(5+X)=36

(B0-X) 5+4=8

18 +4 X =56

30-X:8=25

Indica las cifras significativas de 0.1570

Indica las cifras significativas de 12345

Indica las cifras significativas de 0.000025

Indica el 20% de 1000 unidades

La masa atémica del agua (H,0) es igual a 18.01534. Si el
Oxigeno (O) tiene una masa atémica de 15.9994. Indica
cudl es el % de Oxigeno en el agua y por diferencia
determina el % de Hidrégeno.

Lleva la siguiente férmula a su minima expresion:
(Sulfuro de Aluminio).

Al S.. Indica la relacién entre cada uno de los elementos
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